

我未来要做什么

从 14 年离开学校来到社会工作，到现在不知不觉工作创业了 6 年多，个人经历了挺多，世界也发生很大的变化。在当下这个处境和社会情况，我未来要做什么呢，我写下我的思考，和各位朋友交流。

这个世界，各行各业都有人从事。每个人经历不同，选择不同。人生也有挺多偶然的事情，让大家经历不一样。对于成功而言，人们说，选择大于努力。我意识到，我这几句话，就讲述了太多的事情。每句话，都可以讲一大篇文章。人生，是这样复杂。人生，有人说又很简单。

有人说，人生，就是生下来，上学长大，工作成家，把孩子养大，退休养生，送走父母，跟孩子告别。寥寥一句话，概括了一生漫长的时光。

以前，我总好奇别人都过怎样的生活，别人的经历是怎么样的，别人都是怎么样的人。后来我学会观察，学会思考，我发现，原来大家基本都和我一样。这世界，就是由千千万万个我组成。因为在创业要获得用户，我交了很多朋友。我一路把我的工作创业故事分享出来。之所以获得朋友们的理解和信任，也是因为我的想法，也很多时候是他们曾经想过的。我一路上的喜怒哀乐，我经历的种种事情，也是他们所经历过的、所经历着的。

我和朋友们聊天，有时也聊聊情感经历，家庭故事等的。虽然一些故事扩充了我的视野，然而更多我们都是相似的。我们都经历着同一个世界，同一个社会。

在我家发生的故事，也在很多家庭发生着。在我和对象之间发生的故事，也在很多情侣之间发生着。在我身上发生的故事，也在很多人身上发生着。

我解释过很多，为什么我从 19 年初开始，读各种书，看各种纪录片，连续几天几周地思考。回过头来看，因为经历的这些，我对世界开始感到枯燥无聊。当我做过很多事情，发现事情也都差不多。当我见过很多人，发现人也差不多。当我去过很多地方，我发现世界每处角落都平平凡凡。

等到了 2020 年，出现了疫情，打乱了每个人的节奏和计划。几乎每个人都患上了创伤应激综合征——简单地说，人整个一下子都不好了。根据我 19 年的阅读和思考，在这疫情的日子里，我写文章批评政府，抱怨这本来就房价高企、大环境艰难的中国经济更加不好了。我今年打球减肥、写文章、做视频、结婚、介绍项目给朋友和帮朋友些事情等的。我也一直在想未来要做什么。

我陷入了一种迷茫，一种人到中年的迷茫。这世界就是这样，这家公司就是这样，这生活也就是这样，这人生也就是这样。接着随着我们年龄的增长，我们身边不可避免会经历家族亲戚或认识的朋友等的身故。随着我们越来越老，这些事情还会更经常的发生。这些人生的重大变故，会给每个人带来冲击，让每个人开始思考我的一生该怎么度过，开始思考人生的意义到底是什么。

费曼说，如果你一直寻找人生的意义是什么，那么你永远无法活在当下。没有人能搞清楚人生的意义是什么，这也不重要，只要找到热爱的事情，去做就行了。

因为互联网资讯的发达，我们了解到很多种的生活方式，很多样的人生，很多样的选择。这也让我

们更加不知道该怎么做出选择。是走周边大部分人的路，还是去走少有人走的路。是跟大家都不一样，还是跟大家都一样。接着我们总要赚钱养活自己或家庭，我们似乎可以选择的也不多。

在我经历过创业亏光投资人的钱再辛苦挣回来之后，我似乎更有勇气去选择一条自己的路。然而我发现似乎每条路都差不多。这就是生活啊，再怎么折腾也就是生活。这就是地球啊，再怎么浪，有还是在地球上。

看了一些历史书之后，如《万历十五年》、《中国大历史》等的。《万历十五年》讲到明朝那会腐败横行、暮气沉沉，首辅申时行、大学士张居正、官员海瑞、将领戚继光、哲学家李贽都想去改变，可都无法改变。古代王朝制度走到了末路。尽管接下来还有清朝。可 1587 年发生的事情已经预示着一切。时代是我们谁也没法改变的。

看了更多书后，了解到更多后，思考了许多后，也挺烦恼的。我们再怎么做，再怎么过一生，也似乎是环境创造的。我们终究做不了独特的自己，我们始终环境的产物。我父母的一生如此展开，我的一生如此展开，跟大环境息息相关，跟改革开放息息相关，跟中国的发展息息相关。

没有改革开放，我父母不会来到黄埔区工作，不会在这里过上二十年。没有互联网科技的发展，我不会到北京上大学然后休学工作创业的。

这二十年，父母和我也都经历许多事情。而我的爷爷，似乎日子变化不多，一直在农村生活。我满世界跑，去过美国两次，去过许多中国的城市，然而我爷爷一辈子几乎就在农村，我家前的那棵树一辈子就在那位置不动。

这就是生活啊，这就是各自的故事啊。到最后，我发现，我，我爷爷，那棵树，我们这二十多年经历的实际是差不多的。我再怎么跑，也始终在地球上，他们也是。我跑了全世界，才知道，全世界就像我小时候的农村一样。我认识了很多人，才知道，全世界人就像我小时候家族里的亲戚一样。

朋友问我最近做什么，未来想做什么，我回答了许多种版本答案。有一天，我想到一个答案，就是，我大概是想找点事情做，然后能养家就行。

以前我看硅谷创业导师 Paul Graham 的文章很多，坚信创业致富的道路。人生很短，不希望被基本生存的问题一直拖累着。我们应该创业拼命干几年，然后实现财富自由，接着怎么样都行，好好享受一生。

观点是那样有道理，文章是那样引人入胜，想不被洗脑都难，所以我去创业了，折腾了几年，学到了些东西，然而发现这条路没那么容易。

这一年，我又听说了另外一个关于财富自由的故事，渔夫和商人的故事。渔夫白天打渔，折腾一些时间打捞好后，回家做饭给家人吃，陪家人，然后每天吹箫到深夜。商人过来说，我帮你想办法怎么把一辈子要吃的鱼打捞上来，然后储存好，接着你就可以每天陪家人，每天吹箫到深夜啦。渔夫说，我现在不就过这样的生活嘛。

这个故事是我在抖音国际版刷到的，让我一直记着。这对应于我们现代的世界，有很多差异的地

方。渔夫是一直假定有鱼打捞的。在我们现代的世界，钱能一直稳定挣到吗。他们过一种简单的物质生活，我们能效仿吗。我们要像他们一样，在现代社会，我们该怎么做。

无独有偶，现代社会就有这么干的。在泰国，有个人叫 Jon Jandai。Jandai 和他的家人在泰国有一个农场，过着朴素简单的生活，基本自己动手满足自己的衣食住，孩子也在家自己教。他一年到头，大概每天花两三个小时干农活家务，然后其他时间就都是自由的。他的 TED 演讲很火，给现代社会的人很大的冲击。他发出质问，生活如此简单，为何世人搞得这么复杂。

所以，讲了这么多，有很多要考虑的，个人的奋斗，历史的进程，此刻的世界和环境 and 周围朋友的影响等。对于我未来要做什么，我确实不清楚，以至于我陆陆续续想了一两年，也没搞明白。甚至有些怀念以前的日子，那时目标简单，干就行了。上学时做作业考试，工作时提升技能，创业时做产品拉用户，亏钱时努力挣回来。而如今，还清投资人了，没有对不起谁了，倒是不知道目标是什么了。

我有过一段时间真的很想回农村，去学学种植养殖，尝试一下另外一种生活。毕竟人类成千上万年也是这么过来的。去体验一下老祖宗的生活，这也不枉来世上一遭。然而我意识到，我在农村种植养殖，能养活家庭之后，也依然会像今天这样迷茫，还是有很多的时间去打发，总要找点事情干。

然后老婆很难跟我回去农村。未来的孩子如何养大或上学，也是个问题。城市，似乎我是没法逃离的了。种植养殖的，在如今有这么多学习资料的时代，想学也想必一定能学会的。只是耕田种菜养猪养鸡，给自己家吃，应该没那么难。这应该作为我垫底的路子。

那就先在城市活下去吧。可以不创业呀，找份工作还是容易的，就干着呗。

意识到身体健康才是人生第一大要事之后，意识到财富自由没那么容易之后，我也想出来一个独特的人生算法。我如今 25 岁，先假设我活到 35 岁。等我健康活到 35 岁，再假设我活到 45 岁。如此下去。很认真地去想自己假如生命只剩下十年，我会怎么度过。如果更谨慎，那我得很认真去想假如生命只剩下五年，我会怎么度过。这是很现实的问题，这是客观理性者的思考。

我的想法一年一年在变，我承认我做不了很长期的事情，我不是那种有几年后的目标然后去努力实现的人。我过去更多是根据我自己的当下信念，结合大环境和自己的能力，去做最有利于自己成长和发展的事情。

这一路，我没有把钱看得多重要，够用就行。虽然我也挺羡慕财富自由的人，也挺羡慕周边工作创业更成功的朋友。然而比起我的自由，似乎财富等的都没这么重要。我不希望去做我不喜欢的事情，不希望为了财富或他人的期待，去做我内心不认可的事情。如果生活没有逼得我不得不去做我不喜欢的事情，那么我不会去做。所以我学会了节俭生活，学会了无欲无求，我不愿意为了物质而不得不牺牲我的自由。

尽管清贫的我，可能会越来越少朋友，家人也可能受不了我。我会尽到我的努力，为家庭承担应有的责任，让家庭能过上小康温饱的生活，但我没法给到富足的生活。我说的是，在广州，家庭每个月花一万以内的生活，我能努力去给到，然而一万以上的生活，我给不到，我不愿意牺牲我的自由

去获得我不需要的物质。

然而我做自由职业者，自己做点项目、帮朋友介绍项目或卖点课程等，挣了十多万之后，一年内剩下的时间干些什么呢。既然没什么好做，我们是不是尽可能努力趁现在经济还没太差再多挣点钱。或者说，当我们考虑挣钱的时候，是不是就得考虑最好的方式去挣。

家里有房子住这一点确实让我可以任性潇洒多一点。不用为了丈母娘的眼色而背上大额的房贷，只好在公司踏实上班二十年。当然那样专注地工作生活，似乎也挺好。

如果我们能大概预知未来二十年世界会怎么展开，那我们今天是不是就容易做出选择了。世界会变成怎么样？我要去参与什么事情？我能够去参与什么事情？哪些事情是值得我长期投入的？积累什么才能让我更好立足社会？去学习什么样技能更能满足未来人们的需要？

然而我有时又想，既然就像古代的人，完全没法预料到未来一样，像一百年前的人，也无法预料未来的一百年一样。作为个人，我们终究也是渺小的，我们都改变不了这个世界，都改变不了这个社会。我们只能做好自己。通常杰出的科学家企业家政治家们，作为他们个人，也只是借助科技或者群众影响力，而在历史上留下英名。说实话，今天没有多少人关心过去的人们，大家只关心自己怎么过活。未来的人也不关心我们，他们只关心他们怎么过活。

如果是在一战二战的年代，有人隐居在大山里与世无争，不去参加战争或革命，也挺好的。我时常也会想，假如世界上只有我一个人，我该怎么活？假如我来到一个小岛上，有现代的所有便利设施，我会怎么过我的生活？

我意识到不要太担心未来，不要太担心自己在这个社会活不下去。反正大家都要过活，怕什么。反正以前困难的时候也过来了。我也不需要什么大富大贵，我也不需要什么豪车豪宅，我只是想有口饭吃养活自己和家庭罢了。比如十年后，我还是我，我能力人脉也还是一样，我难道不能过活了吗。我意识到这其实跟大环境息息相关，在 10 年到 17 年，一个普通工程师就能找到很好的互联网岗位。然而 18 年到 20 年，不少工程师开始失业起来，不得不离开大城市或者转型做点别的。

这次疫情让我们认识到了我们的生活是如何被大环境影响。然而没有疫情的时候，我们每天的生活也依然被大环境所影响着。国家是怎么发展它的经济的？国家把人们的钱都投向何方？国际政治如何？国际贸易如何？哪些科技在人群中流行开来？

当大环境好的时候，我们能力再差也不怕挣不了钱。当大环境差的时候，我们能力再强也挣不了多少钱。这就像我们 14 年 15 年做微商做公众号，我们努力做做也许就月入十万了。而到 20 年，那我们只能第一个月时，勉强挣个两三千。我们的钱，从周围朋友挣来，从目标用户群体挣来，从周边老百姓身上挣来。能挣多少，好不好挣，重要的是取决于他们的情况，取决于他们过得好不好，取决于他们需要什么和将来需要什么，而我自身的努力则没那么重要。所以，雷军说，要顺势而为。

大环境是什么。大环境首先是我家人工作生活如何，其次是我亲戚工作生活如何，接着是我朋友们工作生活如何，再着是网友们和小区邻居们的工作生活如何。

想隐居于世是挺难的。物理世界中，我们会和家人亲戚朋友交流沟通。互联网世界中，微信抖音都

影响着我们的三观。我们能不被周围人影响吗？我们能不被互联网里我们的精神偶像影响吗？

再说回我们的身体。人的身体，当用重金保养好了脸，可能肾脾胃心脏出问题了。当四肢健康健壮，可能脑袋出问题了。有豪宅跑车事业，可能身体出问题了。用净水器喝上了纯水，然而吃很多零食。身体健康，然而情绪出问题了，低落抑郁暴躁。

所以，保持快乐似乎就很难了。身体是比较复杂的，然而它是最重要的，它支配着我们的人生。所以也许物质生活都没那么重要，也许成功成就都没那么重要。

我未来要做什么。我真的不知道未来要做什么。这时候，我似乎更加明白了费曼的话，我不需要搞明白未来要做什么，也不需要去追求什么成功，不需要迎合世界，不需要去追寻人生的意义，我只需简单的做自己，找到热爱的事情，去做就行了，能基本赚钱养家就行了。至于未来会怎么样，不用害怕也不用担心，顺其自然。当外界会影响着我做自己时，让我停下我做我热爱的事情时，那到时就见招拆招吧，去面对就行。

这样，我努力让自己每天开心快乐地度过。也不用怕意外发生。因为我开心活过，我没有什么遗憾。嗯，费曼的话似乎真的非常有道理。那我喜欢什么事情呢？我的激情在哪里？做什么我觉得不像是在工作？什么东西我真觉得有趣？过去我一直在做什么呢？

阅读写作思考写代码？做自己的项目？直播讲课？写文章拍视频做内容？和人交流？学习探索？折腾新鲜事物？

人的欲望是很多的。我们很难不和人攀比。如果朋友们都过得很好，如果我们刷朋友圈时看到朋友的各种好消息，看到朋友买房买车融资成功等，我们心态可以淡定吗。关键是，我们不觉得比朋友差在哪儿，他们行，为什么我不行。看到这些好消息，有时，我们替朋友开心，给朋友点个赞。有时，我们很惊讶很羡慕。

没有目标，就会迷茫，就会随机随性地做事情。我们终究还是要有目标，还是要明明白白地活着。费曼也是有他的目标的。他参与原子弹项目，他一年一年地在加州理工大学讲课，他探索想法把想法写成论文发表。费曼告诉我们，不必有功利的目标，不必获得诺贝尔奖，然而目标还是要有，一路要好好地玩，顺其自然地玩。

很多时候，做热爱的事情并不能赚钱养家。就像我写文章，这么一直写，是没法挣个生活费的。得想办法去偶尔接点广告，帮同行宣传一下。得想办法怎么把自媒体做得更好一些。尤其大环境变得越来越不容易时，当赚钱养家似乎变得越来越不容易时，哪还能想着做热爱的事情。

所以当我没什么钱的时候，我应该要想着怎么去挣钱，然后调整心态去做事，做一行爱一行。当我要想挣钱的时候，我又会想我该怎么长期挣到钱，应该去做当下马上能挣钱的事情，还是做些事情让自己或公司越来越值钱，我该怎么顺势而为。我是该去做去交更多朋友，还是去提升未来能增值的能力，怎么做让自己更好面对未来的世界，我自己能够做什么。也许我刚好有些创业工作经验，是应该再奋斗几年，去解决一生中基本生存的问题，而后再来迷茫吧。

今天聊了这么多，还是没搞明白未来要做什么，就继续边走边想吧。口袋里还有两分钱，不用怕。